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Dotyczy: interpelacji Pani Poseł Olgi Semeniuk-Patkowskiej nr 15338 w sprawie 
rzeczywistego stanu realizacji programu SAFE oraz gotowości przemysłowej państwa do 
jego wdrożenia

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł Olgi 
Semeniuk-Patkowskiej nr 15338 w sprawie rzeczywistego stanu realizacji programu SAFE 
oraz gotowości przemysłowej państwa do jego wdrożenia, uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższych informacji. 

Rozporządzenie Rady (UE) 2025/1106 z dnia 27 maja 2025 r. ustanawiające Instrument na 
rzecz Zwiększenia Bezpieczeństwa Europy („instrument SAFE”) poprzez Wzmocnienie 
Europejskiego Przemysłu Obronnego (Dz. Urz. UE L z 2025 r., poz. 1106) określa m.in. cele, 
przedmiot oraz zakres stosowania instrumentu SAFE.  

W trakcie implementacji instrumentu SAFE Ministerstwo Obrony Narodowej dokonało 
szczegółowej analizy w zakresie priorytetowych potrzeb Sił Zbrojnych RP, jak również 
osiągnięcia założeń przedmiotowego rozporządzenia m.in. w zakresie rozwoju przemysłu. 
W konsekwencji podjętych przez resort obrony narodowej działań, we wniosku złożonym 
do Komisji Europejskiej znalazły się projekty spełniające ww. kryteria. Inwestycje związane 
z polskim wnioskiem związanym z instrumentem SAFE koncentrują się m.in. na: Narodowym 
Programie Odstraszania i Obrony – Tarcza Wschód; zdolnościach dronowych i systemach 
antydronowych; cyberbezpieczeństwie; ochronie infrastruktury krytycznej, w tym 
infrastruktury na Bałtyku; domenie kosmicznej i systemach rozpoznania; wykorzystaniu 
sztucznej inteligencji w systemach obronnych; rozwoju mobilności wojskowej 
i infrastruktury transportowej.

W dniu 17 lutego 2026 r. nastąpiło przyjęcie decyzji wykonawczej Rady w sprawie 
udzielenia Polsce pomocy finansowej w ramach instrumentu SAFE. Kolejnym etapem będą 
negocjacje umów pożyczkowych i porozumień operacyjnych.

W ramach instrumentu SAFE możliwe jest realizowanie zamówień na zasadzie współpracy. 
Przedmiotowe zamówienia powinny obejmować co najmniej dwa państwa uczestniczące, 
będące państwami członkowskimi, państwami EOG–EFTA lub Ukrainą, z których co 
najmniej jedno powinno być państwem członkowskim korzystającym ze wsparcia w postaci 
pożyczek w ramach instrumentu SAFE.

Wszystkie projekty zgłoszone przez Polskę, w ramach Wniosku o pomoc finansową, są 
oferowane do rozszerzenia - w ramach wspólnych zakupów pozostałym państwom 
członkowskim, krajom EOG oraz Ukrainie, w celu zwiększenia eksportu polskich produktów 
oraz wzrostu wolumenu wykorzystania środków SAFE w ramach polskiego przemysłu. 
Powyższe działania mają dodatkowo umożliwić przeprowadzanie pilnych i znacznych 
inwestycji publicznych w polskim przemyśle obronnym, powodując szybkie zwiększenie 
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jego zdolności produkcyjnych, poprawę terminowej dostępności produktów związanych 
z obronnością oraz przyspieszenie jego dostosowania do zmian strukturalnych.

Rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 24 października 2025 r. w sprawie ustanowienia 
Pełnomocnika Rządu do spraw Instrumentu na rzecz Zwiększenia Bezpieczeństwa Europy 
(„instrument SAFE”) - Dz. U. poz. 1469, do spraw instrumentu SAFE ustanowiono 
Pełnomocnika Rządu. Natomiast, procesy oraz kompetencje związane z instrumentem 
SAFE, zostały szczegółowo uregulowane w ustawie o Finansowym Instrumencie 
Zwiększenia Bezpieczeństwa SAFE, która została uchwalona przez Sejm RP w dniu 27 
lutego 2026 r. 

W odniesieniu do pytania o Polską Grupę Zbrojeniową wyjaśniam, iż zgodnie z przepisami 
ustawy z dnia 16 grudnia 2016 r. o zasadach zarządzania mieniem państwowym (Dz. U. 
z 2024 r., poz. 125) właściwość dotycząca wykonywania praw z akcji i udziałów (a więc 
nadzór) w spółkach Skarbu Państwa, w tym w podmiotach przemysłu zbrojeniowego, należy 
do Ministra Aktywów Państwowych. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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